

看天下

文旅热度攀升 国潮消费走俏

——透过春节消费看经济活力

国内旅游出游4.74亿人次，同比增长34.3%；国内游客出游总花费6326.87亿元，同比增长47.3%；春节假期全国营业性演出票房收入7.78亿元，同比增长80.09%；餐饮市场火爆，国潮消费迎来新高潮……2024年春节假期交出了一份“开门红”的消费成绩单。

节日消费是观察经济的重要窗口，成绩单上的亮点被看作消费的重要增长点。受访专家认为，春节期间多领域消费升温，彰显了我国消费市场的活力，也为2024年消费市场提供了良好的开局形势，将进一步提升市场信心。

多点开花文旅热度攀升

2月18日，经文化和旅游部数据中心测算，春节假期8天全国国内旅游出游4.74亿人次，同比增长34.3%，按可比口径较2019年同期增长19.0%；国内游客出游总花费6326.87亿元，同比增长47.3%，按可比口径较2019年同期增长7.7%；人出境旅游约683万人次，其中出境游约360万人次，入境游约323万人次。

从细分市场来看，冰雪游成

为热门项目。春节假期以来，哈尔滨冰雪游热度持续升温。哈尔滨冰雪大世界有关负责人介绍，春节假期哈尔滨冰雪大世界“好戏不断”，来自世界各地的游客在冰雪王国里欢乐过大年。

数百公里外，亚布力滑雪旅游度假区也是热闹非凡。从远处望向山坡，身着五彩斑斓滑雪服的游人点缀着洁白的雪道。

同程旅行数据显示，春节期间，西安、哈尔滨、长春、兰州、沈阳成为冰雪游的主要目的地。飞猪数据显示，飞往黑龙江、吉林、河北等北方地区的“过雪山”最为火爆，预订量同比增长105%。

不仅热门城市受到青睐，不少小众旅游城市也受到热捧。根据携程数据，文化底蕴深厚、年味浓郁的中小城市中，淄博、景德镇、大同、威海、泉州、洛阳、喀什、唐山、延边、开封等旅游订单增长较高，均超过100%。

另外，随着文旅融合的进一步发展，假期逛博物馆正成为一种新的风尚。据腾讯位置大数据观测，在全国近200个一级博物馆中，武侯祠博物馆（含锦里古街）、故宫博物院、秦始皇兵马俑博物馆的热度位居前列。

春节假期演出市场同样火热。根据文旅部数据，春节假期全国营业性演出场次1.63万场，同比增长52.10%；票房收入7.78亿元，同比增长80.09%。

餐饮住宿升温 国潮受热捧

涌动的人流潮也推升了住宿餐饮消费。国家税务总局增值税发票数据显示，春节期间，受春节返乡及出行旅游需求带动，住宿服务日均销售收入同比增长25.4%，餐饮服务日均销售收入同比增长31.5%。

美团数据显示，春节期间“满房”关键词中，家庭亲子客群的住宿订单同比增长超过70%。同时，“年味游”带动小城住宿业上扬，县城酒店业生意火爆，桂林阳朔县、惠州惠东县、晋中平遥县等地住宿订单量位居全国县域前十。

除了美景、美食，不断出圈的国货“潮品”也在龙年春节出现消费新热度。记者看到，在成都武侯祠的庙会上，古法香膏、川剧变脸娃娃、糖猫面具等受到年轻人和小朋友的欢迎。“每个面具都是人工手绘的，融合了戏曲和动画元素，卖得特别好！这几天都是连夜赶制。”面具摊位

的销售人员一边帮小顾客试戴，一边向记者介绍。

电商平台上，“龙年”、“中式”等关键词搜索从节前就呈现走高趋势。京东数据显示，今年春节消费中，非遗花灯、非遗年画、非遗刺绣的成交额分别同比增长9.6倍、175%、166%；淘宝上“拜年服”一词的搜索量同比去年增长了560%，“国风女童拜年服”搜索量同比增长达740%；作为95后占比达到70%的年轻化消费平台，得物APP上龙元素、国风元素和红色单品成为热销年货，黄金、玉石、十八籽手串等最抢手。

另外，春节焕新需求也推热了家电消费。春节假期，苏宁易购门店以旧换新订单量同比增长2倍，大屏电视、大容量冰箱冷柜、智能清洁家电、潮流数码产品销售火热。京东数据显示，年货节期间，智能浴室柜、智能花洒、智能晾衣机等品类成交额同比增长均超10倍。

亮点纷呈提升市场信心

业内人士认为，透过龙年春节假期消费的多重亮点，看到的是国内消费市场的潜力、活力和韧性，将进一步提升市场信心，强化预期，推动消费从恢复转向持续扩大。

中心市场经济研究所研究员陈丽芬对记者表示，春节是中华民族最重要的传统节日，今年的春节假期比往年要长，线上线下消费活力充分释放。其中，餐饮、旅游、文化娱乐等服务消费活力旺盛，电影、冰雪运动等沉浸式体验休闲消费备受青睐，涌现出健康消费、绿色消费、国潮消费等众多消费热点。

中国旅游研究院院长戴斌分析，龙年春节有8天超长假期，冰雪、避寒、研学、民俗推动春节旅游意愿持续走高，出入境便利化举措的政策效应加速释放，形成了有记录以来热度最高的春节假日旅游。“而市场的火热有助于推升全年文旅消费增长。根据监测数据，2024年春节和第一季度游客出行都将达到历史最高水平。”他对记者说。

陈丽芬进一步指出，假日消费的热点和亮点不仅反映了随着经济发展，服务消费、休闲消费占比提升的规律，同时也彰显了我国消费市场的潜力、活力和韧性，将进一步提升市场信心，强化预期，推动消费从恢复转向持续扩大。

据《经济参考报》

人勤春来早

2月19日，农户在温州市瓯海区丽岙街道的花木种植场里劳作。随着雨水节气的到来，丽岙街道花木农业专业合作社的农户抢抓农时，花木种植场里呈现出一派生机勃勃的景象。

通讯员刘吉利 摄



未来产业划定发展路线图

近日，工业和信息化部、科技部、交通运输部、文化和旅游部等部门联合印发《关于推动未来产业创新发展的实施意见》，提出到2025年，未来产业技术创新、产业培育、安全治理等全面发展，部分领域达到国际先进水平，产业规模稳步提升；到2027年，未来产业综合实力显著提升，部分领域实现全球引领。

专家认为，《意见》充分把握全球科技创新和产业发展趋势，前瞻部署了生物制造、量子信息、氢能、核能、基因和细胞技术等多个细分赛道，将全面支撑推进新型工业化，加快形成新质生产力。

全面布局新赛道

未来产业由前沿技术驱动，尚处于孕育萌发阶段或产业化初期，是具有显著战略性、引领性、颠覆性和不确定性的前瞻性新兴产业。

当前，新一轮科技革命和产业变革加速演进，重大前沿技术、颠覆性技术持续涌现，科技创新和产业发展融合不断加深，催生出元宇宙、人形机器人、脑机接口、量子信息等新产业发展方向。大力培育未来产业已成为引领科技进步、带动产业升级、开辟新赛道、塑造新质生产力的战略选择。

我国具备工业体系完整、产业规模庞大、应用场景丰富等综合优势，为未来产业发展提供了丰厚的土壤。各省(区、市)积极培育未来产业，北京、上海、江苏、浙江等地出台了培育未来产业的政策文件。但我国未来产业发展也面临系统谋划不足、技术底座不牢等问题。

针对这些问题，《意见》从技术创新、产品突破、企业培育、场

景开拓、产业竞争力等方面提出到2025年和2027年的发展目标。

赛迪研究院未来产业研究中心所长韩健介绍，到2025年要形成“一批+6百”的目标体系，建设一批未来产业孵化器和先导区，突破百项前沿关键核心技术，形成百项标志性产品，打造百家领军企业，开拓百项典型应用场景，制定百项关键标准，培育百家专业服务机构，初步形成符合我国实际的未来产业发展模式。

《意见》重在产业化落地。赛智产业研究院院长赵刚认为，《意见》提出以传统产业的高端化升级和前沿技术的产业化落地为主线，力争做到两年“打基础”，五年“大提升”，成为世界未来产业重要策源地。

此外，《意见》还详细规划了六大部分方向超过50多个细分领域的未来产业发展，明确提出了下一代智能终端、信息服务产品、未来高端装备三类标志性产品发展路线。

“设定未来产业发展目标既是我国推进新型工业化的自身现实需求，也是参与国际竞争的外部形势要求。从自身需求看，是我国引领科技进步、带动产业升级、培育新质生产力的战略选择；从外部需求看，是我国主动参与全球未来产业分工合作、深度融入全球创新网络的必然选择。”赵刚说。

重点瞄准六大方向

未来产业发展的核心是前沿技术创新突破。《意见》按照“技术创新—前瞻性识别—成果转化”的思路，提出面向未来制造、未来信息、未来材料、未来能源、未来空间、未来健康六大重点方向，实施国家科技重大项目和重

大科技攻关，发挥国家实验室、全国重点实验室等创新载体作用，鼓励龙头企业牵头成立创新联合体，体系化推进关键核心技术攻关。

赵刚分析，与优势产业、传统产业、战略性新兴产业相比，未来产业有3个明显特征。未来产业技术创新不是渐进式微创新，而是前瞻性、颠覆性重大创新，例如未来信息产业中的通用人工智能和量子信息、未来健康产业中的基因工程、未来材料产业中的超导材料等技术创新；

未来产业生产要素配置不是传

统要素线性叠加，而是现代要素相互融合和配置效率指数级提升，例如量子计算机能让计算能力实现成千上万倍增加；未来产

业边界不是界限清晰，而是呈现

出不同产业跨界融合和智能化、

绿色化等发展特征，如智能制造、生物医药、人形机器人、脑机接口等。

对于这六大方向业内已有布局。早在2016年，字节跳动公司就成立了人工智能实验室，聚焦研究自然语言处理、机器学习、数据挖掘等方面。2023年以来，字节跳动公司加码人工智能应用研究，旗下产品不断加入AIGC（生成式人工智能）功能。比如，结合火山引擎智能创作云的AIGC能力，火山引擎频频在商品营销、互动娱乐、在线教育、智能驾驶等场景引入数字人、虚拟直播间等，助力企业降本增效，提升用户体验。

“技术创新是经济长期持续增长的不竭动力，发展未来产业是高质量发展的前瞻性战略布局。今天对未来发展20%的投资和布局，将为以后带来80%的收益，从而建立起我国经济高质量发展的长效机制。”赵刚说。

打造标志性创新产品

《意见》提出，打造人形机器人、脑机接口、超大规模新型智算中心、第三代互联网等十大创

新标志性产品。

赵刚分析，当颠覆性技术创新呈现出技术性能成倍提升、产品化成本大幅降低、应用场景广泛等特征后，创新产品就形成规模经济效应，具有巨大的市场前景。

当前，满足这3个特征的标

志性产品主要有两类。一是通

用人工智能产品。由于以ChatGPT为代表的通用人工智能技术取得重大进展，围绕通用人工智能技术创新形成的智能产品，如生成式人工智能产品、AI手机和个人计算机、人形机器人、高级别智能网联汽车、智能装备、智能云服务、超大规模

新型智算中心等智能产品和服

务就具有较好前景。二是生物

科技产品。由于细胞和基因工

程等技术取得突破性进展，生物技术创新产品工程化能力加速提升，具有很好的市场前景，如基因编辑、合成生物等。其他一些前瞻性技术尽管在实验室获得了成功，但离大规模产品化和商业化还有很大差距，例如量子信息技术创新。

国际数据公司IDC预测，人工

目前我国算力总规模排名全球第二位。但从结构看，通用算力占了大半，高性能算力占比有待提升。

浪潮信息高级副总裁刘军表示，高质量算力采用先进的计算架构，具备高算效、高能效、可持续、可获得、可评估五大特征。

其中，高算效是实测性能与资源利用率双重提升，是算力供需失衡、算力利用率低等矛盾的破解之道。而高能效是在最低碳排放前提下实现最大化算力输出，确保能源利用最优化。

脑机接口作为十大标志性产

品之一，近年来在电极、算法、

芯片等方面取得了重要进展。

2023年9月，中国信息通信研

究院云计算与大数据研究所牵头在人工智能医疗器械创新合

作平台成立脑机接口研究工作

国务院印发《关于进一步规范和监督罚款设定与实施的指导意见》

新华社北京2月19日电

为贯彻落实党的二十大决策部署，维护公平竞争市场秩序，优化营商环境，推动高质量发展，国务院日前印发《关于进一步规范和监督罚款设定与实施的指导意见》（以下简称《意见》），首次对行政法规、规章中罚款设定与实施作出全面系统规范。

《意见》提出，要依法科学

行使罚款设定权。政府立法要严守罚款设定权限，科学适用过罚相当原则，新设罚款和确定罚款数额时，该宽则宽、当严则严，避免失衡；能够通过教育劝导、责令改正、信息披露等方式管理的，一般不设定罚款。合理确定罚款数额，规定处以一定幅度的罚款时，罚款的最低数额与最高数额之间一般不超过10倍。定期评估清理罚款规定，重点评估设定时间较早、罚款数额较大、社会关注度较高、与企业和群众关系密切的罚款规定。

《意见》要求，要全面强化罚款监督，深入开展源头治理，对社会关注度较高、投诉举报集中、违法行为主频发生等事项，要综合分析研判，优化管理措施。坚持系统观念，推动从个案办理到类案管理再到系统治理，实现“办理一案、治理一类、影响一域”。持续加强财会审计监督，坚决防止罚款收入不合理增长，强化对罚款收入异常变化的监督，同一地区、同一部门罚款收入同比异常上升的，必要时开展实地核查。充分发挥监督合力，健全和完善行政执法监督、规章备案审查、行政复议等制度机制。

《意见》强调，各地区、各部门要将规范和监督罚款设定与实施，作为提升政府治理能力、维护公共利益和社会秩序、优化营商环境的重要抓手，认真贯彻实施行政处罚法等规定。司法部要加强统筹协调监督，组织推动完善行政处罚制度、做好有关解释答复工作，指导监督各地区、各部门抓好贯彻实施。

548亿元再投浙西南山区交通建设

义龙庆高速公路丽水段项目开工

本报讯 记者羊荣江 通

讯员苏志敏、邱文俊报道 2月18日，农历新年首个工作日，义龙庆高速公路丽水段项目开工仪式在丽水松阳县举行，这标志着我省重大交通项目投资又落一子。

义龙庆高速公路路线全长约198公里，总投资约548亿元，由浙江交通集团牵头投资建设。该项目起点位于金华义乌，途经永康、武义、遂昌、松阳，至龙泉市，设计时速100公里/小时，分金华段和丽水段建设。该项目全线建成后，将进一步加强大花园最美核心区与义甬舟开放大道、金义和杭州都市

区的快速连接，义乌与丽水两地之间能减少约一小时的车程，对带动遂昌、松阳、龙泉等市县及周边区域经济发展，促进浙闽粤综合运输通道功能提升，提高路网整体服务水平具有重要的意义。

据了解，浙江交通集团今年计划完成交通基础设施投资765亿元以上，压茬推进通苏嘉甬铁路、瑞苍高速、甬台温改扩建台州北段等18个在建项目，计划新开工义龙庆丽水段、诸永高速改扩建、甬金高速改扩建金华段等9个项目，确保杭温铁路二期、义东高速南市至南马段建成通车，助力高水平交通强省建设。

寒潮抵达，气温猛降15℃

本报讯 记者寿慧桢报

道 据省气象局消息，寒潮前锋已于昨天夜里影响我省北部，但主体将于21日傍晚至22日影响全省，气温将大幅明显下降，大部地区日平均气温降温幅度达10℃~15℃。

今天全省多云到阴，部分有阵雨。虽然雨水来袭，但气温总体来看不是太低。早晨浙北地区8℃~10℃，其他地区13℃~15℃；白天浙北地区最高气温10℃~12℃，浙南地区21℃~23℃，其他地区17℃~19℃。

明天起，雨就很激烈了，中雨、大雨、暴雨、雷雨……具

体来看，浙北和浙中西部地区阴有中到大雨或雷雨，局部暴雨；其他地区多云转阴有阵雨，局部雷雨。

22~26日全省阴有阵雨，其中浙中南地区部分中到大雨。2月22日全省阴有阵雨，其中浙中南地区部分中到大雨。23~25日全省阴有时有小雨，高海拔山区局部雨夹雪。一直到26日全省雨渐止转阴到多云。

年后开工第一周，大家的假期综征还在，伴随天气大变，雨雪加持，气温猛降。大家及时调整情绪和心态，注意情绪调节和添衣保暖。

针对这些问题，《意见》从技术创新、产品突破、企业培育、场

景开拓、产业竞争力等方面提出到2025年和2027年的发展目标。

赛迪研究院未来产业研究中心所长韩健介绍，到2025年要形成“一批+6百”的目标体系，建设一批未来产业孵化器和先导区，突破百项前沿关键核心技术，形成百项标志性产品，打造百家领军企业，开拓百项典型应用场景，制定百项关键标准，培育百家专业服务机构，初步形成符合我国实际的未来产业发展模式。

《意见》重在产业化落地。赛智产业研究院院长赵刚认为，《意见》提出以传统产业的高端化升级和前沿技术的产业化落地为主线，力争做到两年“打基础”，五年“大提升”，成为世界未来产业重要策源地。

此外，《意见》还详细规划了六大部分方向超过50多个细分领域的未来产业发展，明确提出了下一代智能终端、信息服务产品、未来高端装备三类标志性产品发展路线。